

坚定信心 信念 勇于担当 作为 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗



▶ 胡文霞(左)和父亲
▼ 胡爱中当起了店里的临时分拣员



凡人微光

点着蚊香,枕着异味,听着雨声,睡着躺椅……对李春巧来说,上上周的5天4夜,是她当公厕保洁员以来最难熬的几天。她负责保洁的凤城三村(西)小区突然被封,部分居民楼又没有卫生设施,如厕需求“告急”。为了使居民、大白和志愿者能解“燃眉之急”,她一连在小区内的公厕里睡了4晚。

小区突然封闭 她成了“逆行者”

凤城三村(西)小区是个老旧小区,有两栋居民楼没有卫生间,因此小区里没有一座公共厕所。3月17日,小区突然实施封控管理,李春巧也被“关”了。

“那天早上5时,我到小区门口,保安说‘你进了就出不去了’。”李春巧回忆说,自己立即打电话给公司,商量之后,为了公厕正常开放,她仍然进了小区。“一开始我觉得只是来上班的,怎么会出不去呢?到了下午才知道,真的出不去了。”晚上怎么睡?吃饭怎么办?公厕客流量大,会不会被感染……一时间,各种念头向她袭来,“心里就像压着块大石头,又紧张又害怕”。

幸好,公司及时向她伸出了援手。当天,班长就给她送来了躺椅、棉被、床垫、毛巾肥皂等生活用品,还带来了5套防护服和足量的口罩、手套、护目镜、消毒水等防护物品,叮嘱她保护好自己。班组里负责“兜路”的杨姐,正好住在封控小区里,每到饭点,杨姐都主动给她送来热腾腾的饭菜。

加强消毒 一天发掉8包手纸

就这样,李春巧在公厕“扎营”了。白天,公厕人来人往,客流量比封控前反而大了好多。“居民们出不去,用这个厕所的人就多了,每天还有很多来做核酸检测的大白和志愿者。公厕

有6个男厕位、7个女厕位,从早到晚排队。平时一般每天发掉四五包手纸,那几天每天要发8包。”李春巧说,按照作业规范,她必须“跟踪保洁”,因此“驻扎”期间工作量几乎翻倍。

另一方面,由于小区被封控管理,公厕的防疫消毒要求也更严格了。每天,她都穿上防护服,成了公厕里的“大白”。几乎每隔半小时,她就要用消毒水喷洒一遍各个角落,口罩里满是水汽。平时公厕凌晨5时开门,那几天看到有人睡在里面,一些居民4时多就会来敲门,她索性就打开大门,提前为居民服务。

晚上10时公厕关闭后,她就在狭小的管理室铺开躺椅,和衣而卧。“那几天下大雨,公厕里总有股怪味,我只好点上蚊香。第一晚又冷又不习惯,根本没睡着。虽然群里的小姐妹们都在安慰我,但手机一关又是一个人,心里空落落的。”

总得有人 守在岗位上

回忆起这段“逆行”的经历,李春巧坦言自己一开始有点蒙,也有怨言,“但疫情这么厉害,我也知道真的是没办法,总得有人守在岗位上”。暖心的是,住在公厕期间,有居民给她送来了被子、毯子,居委会也每天给她送粥和包子当早餐,让她感到自己并不是一个人在战斗。

记者从上海杨浦环境发展有限公司海昕保洁分公司获悉,得知小区被封控管理后,公司立即安排清洁班班长和党员,做好李春巧的心理辅导和生活保障工作,通过视频不断鼓励她加强个人防护;另一方面,公司也协调街道有关部门,将李春巧的生活和身体等情况纳入志愿者的关心范围内。

本报记者 金昱矣



▶ 穿着防护服的李春巧
▼ 小区内公厕



心疼分拣员女儿,六旬父亲带被褥到店同吃同住同劳动

分拣暖爸 逆行出力

在生鲜电商每日优鲜上海伟都路店,分拣员胡文霞这段时间“忙疯了”。61岁的父亲劝她辞职,她“不听话”,父亲只好带着被褥到店做打包员,与女儿一起吃住在店里。“没想过工钱,就想帮帮女儿”,而这一干就是半个月。一个普通劳动者在疫情之下的坚持,寻常又可贵;一个父亲对女儿的心疼和关爱,无声却沉重。

女儿工作那么辛苦 心疼不已

30岁的河南人胡文霞和哥哥一直在上海打工,一个多月前父亲胡爱中也从老家来到上海,平时就在家给儿女做做饭。3月中旬,胡文霞所在的每日优鲜上海伟都路店因疫情人手吃紧,“分拣员被封控在小区里了,我原本是做‘水产’的,就是杀鱼之类的,就地转岗做了分拣员。3月11日、12日、13日连续三天在店里加班,没有回家。”

每天只能跟女儿视频聊天几分钟,父亲还是不放心,3月14日到店里“实地考察”,眼看女儿的工作那么辛苦,心疼不已,“下令”让女儿立马辞职,父女俩甚至吵起来了,胡文霞留下一句:“我走了,他们(指其他店员)怎么办?”转身又进了冷库继续拣货。

带着行李来到店里 学习打包

父亲站立许久,转身离开。傍晚时分,父亲带着简单的行李和被褥再次来到门店,放下行李后就开始学习打包,他要用这种方式为女儿减负。

如今,每日优鲜上海伟都路店人员分工如下:2名夜班人员,负责晚上收货入库;6名配送人员;1名分拣员,就是胡文霞,负责把订单上的商品从常温区、冷藏区、冷冻区一件件分

拣出来,归置到一个塑料筐里;1名打包员,就是胡爸爸,负责把塑料筐里的商品打包进塑料袋;店长花永强,总揽全局,只要有空就得帮胡文霞分拣商品。

胡文霞的工作到底辛苦到什么程度,让父亲如此心疼?每天早上6点就开始干活,一直要忙到晚上七八点,最晚甚至到10点。这波疫情后,订单增长迅猛,比疫情前增长了3到4倍,胡文霞所在的门店里,常温、冷藏、冷冻三个区域呈直线分布,总长几十米,每一个订单都要在三个区域来回穿梭,一天起码要跑三四个“圈”。近20天坚持下来,胡文霞跑得脚后跟的皮肤都开裂了,很疼,她一边每天抹药,一边跟朋友开玩笑:“我现在就是美人鱼变成人的过程,尾巴还没有完全变成脚。”

泡沫箱铺上被褥 倒头就睡

包括胡爸爸在内,3月中旬开始,吃住在店里的员工越来越多。“一开始,吃了好几天方便面;后来,住店的员工多了,再加上公司关心,伙食有了改善。”胡文霞说。至于睡觉,拿泡沫箱的泡沫往地上铺,再铺上被褥,“这段时间太累了,倒头就睡着。他们凌晨进货,动静再大也吵不醒我,就是‘连累’我爸跟着我一起吃苦!”

当然,按规定做好疫情防控,也是非常重要的,“门店旁边的小区也一直封控着,我们所有员工在公司和物业的帮助下,跟着小区居民一起做核酸检测,最长间隔不超过48小时。不同的是,我们是等居民们做完检测,与医护人员隔着小区的铁栅栏做核酸检测。”

公司也看到胡爸爸的付出了,因为他已超龄,入不了职,所以在申请给他发放特殊补贴。但胡爸爸一直说:“钱不钱的不重要,我是心疼女儿,既然她要坚持,我就跟她一起坚持,在她身边我还放心一些!”

本报记者 金志刚



新民随笔

安心当“犀利哥”

李一能

结果是幸运的,位于黄浦区的家,在手术前一天封闭,医院在手术后一天封闭。但完成手术后两天,浦东的住处也被封闭。

有了这个前提,我觉得怎么样都可以接受了。这几天几乎足不出户天天居家办公,偶然出去做个核酸检测,早睡早起每天千篇一律,虽然无聊但也算是作息规律,吃喝暂时还不用操心,再坚持个一周应该不成问题。家里最不爽的成员应该就是狗子,因为

规定足不出户不能出去遛,只能趴在窗口和对门小伙伴四目相望,不时吼上几声交流一下,回味出门撒欢打闹的畅快。

虽然隔离限制了活动范围,但我却发现每天和他人交流的时间反而增多了。因为实在太无聊,和家人聊天已经成为了消遣的主要方式,已经很久没有和家人如此长时间相处。此外,即便是见不到面的亲朋好友,也会不时联系一下,互报平安,看看有什么

难处可以帮忙解决。还有微信群,更是隔离生活“必备良品”,一群人在群里说说笑笑,互相鼓励打气,这一天的总算也没那么难熬。

这波疫情什么时候结束?生活什么时候恢复正常?狗子什么时候可以出门找小伙伴玩?我什么时候才能回家收拾一下,结束“犀利哥”状态?现在都不知道。但我相信,这一天已经不会太遥远了。面对生活掀起的巨浪,作为普通个体的我们无力而渺小,但至少我们可以像冲浪者一样,调整好姿势,在巨浪中留下一条漂亮的痕迹。现在能做的,唯有屏牢,安心隔离,寻找生活中的乐趣和让自己开心的理由,关心彼此守望相助,等待疫情退去春暖花开的那一天早日来临。

小区突然封闭管理,她在公厕里住了五天……

公厕巧姐 坚守岗位